Отчёт по экологическому воспитанию детей дошкольного возраста в МАДОУ д/с №1 «Берёзка» за 2017-2018 учебный год 
по программе «Хранители природы».
«Операция «Листопад»
         В операции «Листопад» принимали участие дети старшей-подготовительной группы  «Колокольчики». Экскурсии и наблюдения проводились как на территории детского сада  (экологическая тропа, «Уголок леса»), так и  за его пределами: морской берег Балтийского моря; по городу Светлогорску; санаторий «Янтарный берег». 
Осень – «унылая пора, очей очарованье…». Экскурсии и прогулки для детей превратились в увлекательное путешествие в мир природы. Дети играли с интересом и удовольствием в различные  дидактические игры: « С какого дерева плод?», «С какого дерева ветка?», «К названию дерева беги». Вели наблюдение за природными изменениями в осенний сезон (листопад,  ). Во время листопада ребята собрали много пестрых разноцветных листьев для гербария «Деревья нашего детского сада», плоды каштана, рябины, и дуба для поделок из природного материала.  
3-4 октября 2017г. воспитанники детского сада вместе с родителями участвовали в акции «Всемирные Дни Наблюдений Птиц». Они провели наблюдения за птицами в парках, на морском побережье. После проведения акции ребята рассказывали друг другу, где  и каких птиц они видели. 
Во время прогулки дошкольники принимали участие в уборке территории своего участка и каждый раз у них возникают вопросы: откуда берется столько мусора? Куда отвозят мусор? и т.д. Чтобы ответить на эти недетские вопросы и попытаться решить “мусорную проблему”, был разработан информационно – исследовательский проект “Мусор Земле не к лицу”. Был проведен с детьми эксперимент по ознакомлению решения проблемы загрязнения окружающей среды бытовым мусором.
 Во время прогулок педагог с ребятами провели  исследовательскую деятельность, при помощи луп с большим интересом осматривали и изучали опавшую листву (цвет, запах, наличие насекомых и т.д.) и почувствовали себя настоящими исследователями - открывателями. Они обнаружили, что в листве прячутся большое количество мокриц, дождевых червей, улиток и пауков.  
В октябре по экологическому воспитанию детей была проведена акция «Посади дерево», Дети совместно с педагогом и родителями провели высадку саженцев кедра, к которой они старательно готовились. Возможность принять участие в этом мероприятии стало для ребят настоящим праздником. Бабушка воспитанника Владимира М. поделилась опытом по высадке деревьев в открытый грунт. Они с интересом и нескрываемым удовольствием помогли высадить кедр на территории детского сада. Ребята водили вокруг кедра  хоровод и читали стихи про природу. 
Заключительным этапом операции «Листопад» стал праздник «Осеняя ярмарка». Ребята читали стихи, пели песни об осени. Родители вместе с детьми оформили выставку «Дары природы» в детском саду. Дети представляли свои поделки из природного материала после праздника.  
Отчет о проведении Дня энергосбережения
Проблема разумного использования энергии является одной из главных проблем человечества. Энергосбережение для дошкольников - это формирование понятий, практических умений, которые должны перерасти впоследствии в глубокое убеждение и устойчивое мировоззрение.

В преддверии Дня энергосбережения, который во всем мире официально отмечается 11 ноября, мы решили напомнить детям самые простые методы экономии электроэнергии, тепла и воды. Воспитатели составили план мероприятий в рамках проекта «Я и энергия»: провели с детьми беседы по энергосбережению, рассказали о том, как можно сэкономить энергоресурсы в детском саду и дома, о роли  экономии энергии в сохранении экологии Земли, а так же о правилах, которые необходимо соблюдать каждому, чтобы беречь природные ресурсы.

Для родителей были приготовлены папки-передвижки, стенд с материалами по энергосбережению: «Сбережем энергию вместе!», «Рекомендации по экономному использованию электричества, воды, тепла», «Эконом курс при использовании бытовыми приборами». Дети нарисовали лампочки и с большим интересом комментировали свои работы. Были проведены беседы и организован просмотр мультиков «Наш друг – электричество». 
9 ноября на 5 минут во всём детском саду была отключена электроэнергия – это действия акции по экономии электричества.  

Наши дети растут. Им предстоит еще многое узнать, многому научится. И мы, взрослые, будем им в этом помогать! Сбережем природные ресурсы вместе.

Операция «Поможем зимующим птицам»
Акция «Столовая для пернатых»
Как скучно жить нам будет на планете
Где птицы не поют и не смеются дети.
                                                                 Поможем птицам, ведь они – друзья.
                                                                Друзей в беде бросать никак нельзя!
В воспитании подрастающего поколения немаловажную роль играет общение ребенка с живой природой. Одними из самых доступных в общении, являются птицы. Однако с наступлением зимы птиц становится меньше, одни улетают в теплые края, другие на поиски корма. Конечно такой момент дети не могли не заметить, появилось много вопросов: «Почему птицы улетают в теплые края?», «Как они находят дорогу?», «А чем будут питаться птицы зимой?» и т. д. В процессе бесед появился проблемный вопрос «Как помочь зимующим птицам?».

        В нашем детском саду «Березка» в декабре проводилась экологическая акция под названием «Столовая для пернатых». Родители с удовольствием откликнулись на предложение помочь голодающим птицам, и на время стали архитекторами, строителями и дизайнерами «птичьих столовых». Все кормушки были изготовлены с душой. Видно, как родители проявили свое творчество, фантазию и мастерство. Мы вместе с детьми ежедневно подкладывали корм для птиц и наблюдали за тем, кто прилетел на обед в их «птичьи столовые».  Семечки, крошки хлеба, зерно, кусочки сала, пшено – вот меню, которое мы предложили для птиц. И теперь, в «птичьей столовой» не умолкает веселый щебет. Со всех сторон слетаются синицы, воробьи, галки, им такой прием очень нравится. Результатом хорошей подкормки является то, что стайки птиц в ожидании корма держатся на участке детского сада, ждут его и следят за выходящими из здания детьми. Сегодня мы угощали птиц крошками хлеба и семечками. Сами отошли в сторонку и наблюдали за птицами. Первыми прилетели воробьи, а за ними и синички. Они весело прыгали по кормушкам и радовались угощению. Мы заметили, что одни воробьи поменьше, а другие побольше. Одни более светлой окраски, а другие темнее, одни смелые, даже нахальные, вырывают еду из клюва другого, а другие осторожные. На другую кормушку прилетели синички. Оперение у них яркое, красивое, кажется, что птица нарядилась в желтую блузку с черным галстуком и в зеленый плащик. Она легко прыгает по веткам, с помощью острых и цепких коготков ловко лазает по стволам. Наблюдая за птицами, сделали вывод, что все птицы очень пугливые, потому что малейший шум их настораживает и они сразу улетают». Наблюдение «Ищем птичьи следы»: «Ночью выпал белый, пушистый снег и птицы оставили много разных следов. Сегодня мы следопыты и будем определять, какой птице, какие следы принадлежат. Самые маленькие принадлежат воробьям и синичкам, а побольше конечно же сороке – белобоке. Самые большие следы принадлежат крупным птицам – галкам, воронам, потому что снег под ними проваливается и следы глубокие. А вот и следы голубя, он делает частые шаги, оставляя на снегу красивую цепочку «крестиков», но вот шаги оборвались. Что это означает? В процессе обсуждений мы пришли к выводу, что птица взлетела.

     Нам очень понравилось быть следопытами, это интересно». У нас осталось много ярких незабываемых впечатлений от проделанной работы, а главное, что в результате этой акции у детей выработалось стойкое желание проявлять заботу о пернатых.
Операция «Первоцветы»
       С приходом весны все живое просыпается от зимней спячки. И многие люди стремятся оказаться поближе к природе, чтобы полюбоваться ее красотой: полянами, усыпанными подснежниками или душистыми ландышами. Операция «Первоцветы» в нашем детском саду «Березка» была организована в начале весны. На нашей клумбе растут несколько видов первоцветов. Ежедневно проводились наблюдения за их ростом. На занятиях по ознакомлению с природой мы знакомились с правилами поведения в природе, с растениями, занесенными в Красную книгу. И вот в начале марта, гуляя на прогулке, мы услышали радостный крик двух наших детей «Ура! Подснежники!» Веселой возбужденной гурьбой дети устремились к клумбе. Пришлось даже некоторых ребят придерживать что бы не затоптали цветы. Встретив первых гостей, стали ждать, когда появится на нашей клумбе гусиный лук. Марьяша порадовала нас и принесла из дома цветы подснежники, чтобы мы посадили на свою клумбу. На нашей клумбе еще растут крокусы, маргаритки, примулы, тюльпаны. 

После наблюдений за первоцветами дети с удовольствием отражали свои впечатления в рисунках. Рассказывали о своих наблюдениях малышам. Кроме наблюдений в природе был использован дополнительный иллюстрированный материал: наборы открыток с цветами, книги. В ходе ознакомления использовали различные дидактические игры: «Подбери словечко», «Что с начало– что потом», «Найди цветок по описанию», «Опиши цветок», «Назови первоцветы с желтыми цветами», «Сложи картинку», «Собери цветок». Во время наблюдений дети с интересом для себя отметили, что первоцветы растут в определенной последовательности. Первыми зацвели подснежники, фиалки, примула, мать и мачеха.  С прогулки мы принесли в группу веточки деревьев и поставили их в водичку и каждый день наблюдали, что происходит с нашими веточками… как на веточках набухают почки, как из них появляются первые листочки.

     Учить бережному отношению к природе, говорит о том, что все живое хочет жить и имеет на это право. Были проведены мероприятия: беседа: «Защити меня!».  Цель: Познакомить детей с растением, вызвать желание узнать его историю, легенду. Воспитывать бережное отношение к первоцветам. Наблюдение на территории детского сада. Нарисовать «портрет» растения. «Здравствуй, маленькое солнышко!». Цель: Рассмотреть растение, предоставить возможность сделать зарисовки цветущего растения. Рассказ-беседа о первоцветах «Легенды о цветах». Цель: Познакомить детей с легендами о некоторых растениях. Вызвать желание узнать их историю. Развивать память. Просмотр фото. Создание альбома «Первые цветы весны». Конструирование тюльпанов из бумаги (техника «Оригами»). Изготовление поделок в подарок маме «Весенний тюльпан». Заучивание стихов о первоцветах. Лепка первоцветов из пластилина. Оформление тематической выставки рисунков «Весенний букет». 

Полученными знаниями ребята с удовольствием делились со своими родителями. Формирование экологической культуры, воспитание любви к природе родного края – важная и актуальная задача на сегодняшний день в воспитании маленького гражданина. Мы считаем, что охрана природы – наше общее дело. Радость от того, что подарили жизнь цветку, доступна каждому. Главное – воспитать в себе экологически грамотного человека.

Природоохранная кампания «Дни действий в защиту Балтики»

Воспитание человека, как всесторонне развитой личности, возможно лишь при формировании экологической культуры и осознания человеком своей принадлежности к окружающему миру. Каждому человеку необходимо принять на себя ответственность за чистоту нашей планеты.
 22 марта детский сад «Березка» г. Светлогорска, в рамках экологической недели  «Защитим Балтийское море», приняли участие в экологической акции «Чистые берега Балтики», посвященную «Дню Балтийского моря». 

Участники акции: педагоги, родители и воспитанники групп «Подснежники» и «Колокольчики».  

Цель акции: привлечение внимания к проблемам экологии, вовлечение детей, родителей в экологически ориентированную деятельность и проблемам Балтики.
Результат проведения акции – это экологический десант: уборка прибрежной зоны Балтийского моря.
«Мы хотим расти на чистой и красивой планете!»

Дети нарисовали любимое и красивое Балтийское море, была проведена ситуация общения/тематические занятия «Я живу на берегу Балтийского моря», «Откуда берётся мусор?», «Как мы, можем помочь морю?», «Мы защитники природы», экологический досуг «Поможем разморозить море и отогреть его сердце». На базе детского сада провели конкурс чтецов «Балтийское море и его янтарные берега» среди воспитанников ДОУ. Победители конкурса были отмечены Благодарственными письмами. 
Сохраним Балтийское море - ВМЕСТЕ!
