Отчёт по духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста в МАДОУ д/с №1 «Берёзка» 
за 2016-2017 учебный год
Духовно-нравственное воспитание в МАДОУ д/с №1 «Берёзка» реализуется на методологической основе программы «Социокультурные Истоки», вошедшей в основную образовательную программу учреждения, в часть формируемую участниками образовательных отношений в объеме 40%. ООП выполнена в полном объеме. Достигнуты качественные результаты в духовно-нравственном развитии детей на этапе завершения дошкольного образования по 5 аспектам качества программы «Социокультурные истоки». Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие» освоена детьми на высоком уровне, у выпускников учреждения на высоком уровне сформированы универсальные учебные действия, интегративное качество «Способный решать интеллектуальные и личностные задачи (проблемы), адекватные возрасту», управленческие, коммуникативные и другие важные личностные качества и   навыки, что является приоритетом государственной политики в сфере образования. 

Вся деятельность учреждения , организованная  в рамках духовно-нравственного воспитания , осуществляется на основе социокультурного системного подхода к истокам в образовании. 
         В учреждении имеется традиция использовать календарь событий и праздников  общественной жизни (внешние события) и календарь событий и праздников внутри детского сада (внутренние события) для организации уклада жизни в детском саду, основанном на духовно-нравственном воспитании, актуализирующем национальные социокультурные ценности. События и праздники легли в основу календарно-тематического планирования событийной образовательной деятельности (с учетом сотрудничества с социумом и родителями).

 Данное планирование актуализировало специально-организованную образовательную деятельность с детьми по теме недели, дня. Инициативу, культурные практики детей на тему недели и дня стимулировали смоделированные образовательные, проблемные ситуации и  вопросы. Метод проблемности по теме недели стимулировал исследовательское поведение детей и наводил их на проектную деятельность.
 Педагог только подводил детей к постановке проблемы и актуальной для дошкольников деятельности, которая имела личный смысл для каждого ребенка, была связана с жизнью и являлась для него событием, т.к. в ней участвовали дети и взрослые (педагоги, родители, ближайший социум).
 Тема недели осваивались детьми на социокультурном опыте, проживались на эмоционально- личностном уровне. По теме недели проводилось итоговое мероприятие –защита проекта, путешествие, выставка, досуг, праздник, мероприятие в социуме, встреча с Интересным человеком, фестиваль, акция, активное занятие ( в том числе по программе «Социокультурные истоки») и др. формы. В содержание темы недели и дня интегрировались социокультурные категории Истоков.
 Таким образом, категории Истоков дополнительно осваивались в связи с событиями календаря, содержание Истоков углублялось и закреплялось на событийном уровне в ДОУ и семье. Деятельность в рамках недели активизировала и объединяла всех участников воспитательно-образовательного процесса, имела комплексный, интегративный подход, формировала целостное представление об изучаемом объекте и явлении, формировала целостную картину мира, где духовно-нравственная составляющая имеет приоритетное значение. На основе имеющегося в учреждении календарного подхода в образовательной деятельности все участники воспитательно-образовательного процесса приобщались к духовно-нравственным традициям государства, города, детского сада, семьи и были включены в систему непрерывного, круглогодичного личного приобщения к духовно-нравственным ценностям, духовную жизнь, личностное развитие. 
Семьи воспитанников, начиная с  момента поступления в детский сад, на первом родительском собрании познакомились с приоритетным направлением деятельности детского сада –духовно-нравственным воспитанием на социокультурном опыте, с традицией жизни детского сада по событийному календарному принципу, совместного решения воспитательно-образовательных задач. Родители  и дети 1 мл группы не охвачены программой «Социокультурные истоки», но задействованы в мероприятиях проектов по теме недели и включены в жизнь детского сада, основанную на приоритете духовно-нравственных ценностей. В учреждении осуществляется присоединение семьи к детскому саду с 1 мл гр, первых дней адаптации ребенка к условиям учреждения. В детском саду и семье создается единая среда, вырабатываются единые взгляды на воспитание детей, задается гуманная духовно-нравственная ситуация развития. 

Тематические недельные проекты единые на весь детский сад, но предполагают дифференцированное участие каждой возрастной группы детей, каждая группа решает свои задачи по теме недели в соответствие с возрастными особенностями. Цикличность, ежегодная повторяемость тем недели создает ситуацию дополнения, развития проектов, преемственность. В учреждении постепенно формируется банк разработок по тематике недель и по тематике тематических понедельных проектов. Таким образом, в тематических понедельных проектах живут, поддерживаются, передаются, развиваются, формируются, возрождаются, сохраняются лучшие добрые, нравственные традиции детского сада. Сад живет, а среда в нем одухотворяется. 

          Темы, так или иначе связанные с семьей, занимают больший объем в календарном планировании, тк семья сегодня испытывает трудности. Задача ДОУ -укрепить семью и способствовать нормализации детско-родительских отношений, возродить добрые семейные традиции, а в детях формировать желание создать дружную, счастливую семью, формировать будущего любящего, ответственного семьянина и гражданина. 
Согласно годового плана, календарно-тематического планирования духовно-нравственного воспитания   в 2016-2017 учебном году  были проведены  мероприятия по духовно-нравственному воспитанию .
Активные формы работы с родителями:

· Родительский клуб по программе «Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте».
· Активные занятия с участием родителей по программе «Истоки» и «Воспитание на социокультурном опыте».
·  Родительский клуб младшей группы «Цветик-семицветик».
· Интерактивная родительская газета «Советы мудрой СоВы».
· Семинары с элементами тренинга («Моя галактика», Социокультурные тренинги, игрофестивали, мастер-классы («Мы ищем таланты», «Мама, подари мне куклу»).
· Проекты «Первая буква моего имени», «Моя любимая книга» и др
· Социокультурные проекты «Рождественское чудо» и др.
· Акции «Книга в подарок», «Белый цветок», «Старость в радость» и др. 
· Посиделки, беседы в русской избе (Неделя гостеприимства, Неделя семьи и добрых традиций и тд)
Выставки: (родители совместно с детьми)

 «Кукла-Масленица своими руками», «Наши руки не знают скуки» (и другие, согласно тематике недель).
Мероприятия в рамках календарных праздни​ков по программе «Истоки и воспитание на социокультурном опыте»:

· У «Березки» день рождения»:
· Осенняя ярмарка;

· Концертная программа в СОЦ «Мечта» ко Дню пожилого человека; 

· День матери

·  «Сретение – день радостных встреч;

· «Богатырские игры» - физкультурно-музыкальный досуг, выставка «На страже Родины стоим»;

· «Широка масленица»- музыкально-игровой досуг. 

· Светлый праздник «Пасхи». Театрализация. Выставка: «Чудо-яйцо»; 

· Неделя светлой памяти и благодарности»: «Георгий Победоносец» - беседа. Возложение цветов к мемориалам погибшим воинам г. Светлогорск.  Встречи с ветеранами СОЦ «Мечта»; подготовка подарков. 
Мероприятия в рамках проекта «Рождествен​ская ярмарка»:

- взаимодействие с методическим центром храма С. Саровского , подготовке участия детей в Рождественских мероприятиях; 

- подготовка программы святочных гуляний «Рождество идет по свету»;

-работа творческой группы педагогов и родителей по подготовке и обеспечению рождественских мероприятий;

- тематические занятия по программам «Истоки», «Воспитание на социокультурном опыте», раскрывающие содержание праздника «Рождества», его духовно-нравственное, социокультурное значение;

- разучивание колядок, народных игр, стихов;

- чтение прослушивание и просмотр Святочных рассказов, рождественских историй, создание на их основе детских творческих работ;

 - выставка творческих работ (открыток, композиций, вертепов, елочек, звездочек и ангелочков) (творчество детей и родителей);

- изготовление подарков к Новому году и Рожде​ству, сделанных своими руками вместе с детьми: «Мастерская Деда Мороза»;

- акция: «Радость, праздник подари всем, кто ждет тепла, любви»;

- изготовление вертепов;

- театрализация Рождественских рассказов 
- выступление с программой святочных гуляний в СОЦ «Мечта» 
- тематическая выставка «Славься праздник Рожде​ства Христова»;

- подведение итогов Рождественских мероприятий.
Современный детский сад должен становиться не столько транслятором знаний, сколько школой социального действия, отрытой системой, в которой значительно расширены границы дошкольного учреждения и идёт совместная работа детей, педагогов, родителей и представителей ближайшего социума. Деятельность детского сада выстраивается на основе единых планов взаимодействия с социальными партнёрами.  В сетевое взаимодействие с ДОУ в духовно-нравственном воспитании включены ДЮЦ г. Светлогорска, ССОЦ «Мечта», Центр «Гнездышко» при храме прп. Серафима Саровского. Через сотрудничество с Центром «Гнездышко», священником храма С. Саровского в учреждении созданы условия для методического сопровождения педагогов, работающих по программе Социокультурные истоки. 
Детям запомнятся теплые, душевные встречи с настоятелем храма С. Саровского, который стал для воспитанников сада любимым батюшкой Александром. Доброй традицией для учреждения является глубокое освоение темы «Гостеприимство», через посещение трапезной храма, совместные посиделки с батюшкой, обмен блинчиками и сладостями.
 В ДОУ поддерживалась инициатива детей, посещающих Центр «Гнездышко», рассказать сверстникам о том интересном, что они узнали на занятиях в «Гнездышке». 
Дети получали ресурс успеха и приобщались к деятельностному добру, даря радость, участвуя в праздниках, выступая на сценических площадках с номерами и программами. Вместе с МАДОУ «Ромашки»  педагоги задумали, организовали и провели мастер-класс в рамках акции милосердия «Белый Цветок» .

Историческая  акция Милосердия «Белый цветок» получила несколько иное развитие в ДОУ, она началась в Неделю земли как природоохранная, получила продолжение в Неделю памяти и благодарности, как дар ветеранам,  всем тем, кто нуждается в нашей поддержке. 
Воспитанники подготовительной группы совершали экскурсии в храм, знакомились с архитектурой и убранством храма, особенностями иконописи. Знакомство детей с храмом происходило без включения детей в религию, но давало представление детям о вере русского народа и приобщало к духовным  (чаще праздничным) традициям. Храм вызывал у детей много впечатлений, вопросов. Впечатления дети с удовольствием отражали в самостоятельном творчестве. Восприятие детьми храма чувственное эмоциональное, эстетическое,  художественное. Экскурсии в храм были связаны содержанием с тематикой недель, с событиями календаря (праздниками), содержанием  и категориями «Истоков» («Вера», «Надежда», «Любовь», «Светлый образ», «Жизненный путь», «Традиции праздника» и др). 
Продолжается сотрудничество ДОУ с ССОЦ «Мечта».  Одинокие пожилые люди и дети продолжают встречаться с друг другом в СООЦ «Мечта» и детском саду, дарить радость друг другу совместными праздниками, играми, художественным и прикладным творчеством, общением, подарками. Старшее поколение через трансляцию своего опыта детям и родителям помогало освоить духовно-нравственные категории программы «Истоки». Межпоколенное взаимодействие по программе «Социокультурные истоки» улучшает результат в духовно-нравственном воспитании, способствует расширению социокультурного пространства воспитанников. Дети ощущают себя наследниками –теми кто оставят добрый след,  гражданами России –носителями русской культуры, живущими в Русском крае .  

 Дети, педагоги и родители принимали участие в днях славы Отечества, согласно календарно-тематическому планированию, возлагали цветы, читали стихи у памятника погибшим воинам. В учреждении продолжается проект «Бессмертный полк». В этом году в него вошли новые герои из семей воспитанников
Большой процент семей детского сада проживают в военном городке, мамы и папы являются военнослужащими. С их помощью и при активном участии в учреждении проводились военно-патриотические праздники, связанные с темой «Защитники земли русской» и с темами недель календарного плана, праздниками 23 февраля, 9 мая и др.
В гостях у ребят бывали военнослужащие, служащие МЧС. В учебном году проводились интересные встречи с успешными добрыми людьми, которые стали примером для детей. Особенно запомнились встречи с папой чемпионом- паралимийцем, многодетными семьями, представителями творческих профессий, одаренными детьми. Со всеми гостями дети активно взаимодействовали, общались, дарили подарки, сделанные своими руками.

Впервые в 2016-17 учебном году повторно был реализован проект по энергосбережению, в который интегрировались задачи духовно-нравственного воспитания. Дети прикоснулись к предметам русской старины в музее русского быта детского сада. Благодаря экскурсионным программам, культурным проектам, активном участии в воспитании родителей, социума дети успешно социализированы, имеют доверие к миру, любят свой город, ценят, знают его, берегут, хорошо ориентируются в городской среде, умеют и любят ходить пешком. Наши выпускники рассудительны, наблюдательны, приветливы, доброжелательны, активны, легко вступают в общение, заводят контакты, не имеют страха сценических выступлений, умеют культурно себя вести в обществе. 
 Все события 2016-17 учебного года духовно-нравственной направленности по темам недель регулярно освещались на сайте детского сада, в СМИ, газете «Вестник Светлогорска». 
Надеемся, на дальнейшее сотрудничество с СООЦ «Мечта», с педагогами УМЦ «Гнездышко» прихода Храма Святого Преподобного Серафима Саровского. 
