Отчёт по экологическому воспитанию детей дошкольного возраста в МАДОУ д/с №1 «Берёзка» за 2019-2020 учебный год 
по программе «Хранители природы».
«Операция «Листопад»
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Осень – «унылая пора, очей очарованье…». Экскурсии и прогулки для детей превратились в увлекательное путешествие в мир природы. В операции «Листопад» принимали участие дети младшей группы «Васильки». Экскурсии и наблюдения проводились как на территории детского сада (экологическая тропа, «Уголок леса»), так и за его пределами (с родителями): морской берег Балтийского моря, по городу Светлогорску. Во время наблюдений ребята закрепили знания об осенних деревьях, особенно понравились ребятам дидактические игры «Узнай по описанию», «Бегите к…название дерева)», «С какого дерева листик?», «Разведчики леса» и др. 

В этом году осень была очень теплой, и мы с ребятами на прогулке вели наблюдение за природными изменениями в осенний сезон (листопад). Дети с удовольствием следили как с деревьев ветер срывает листочки и кружит в осеннем хороводе. Затем дети стали подставлять ладошки и ловить листочки. Рассмотрев листья, мы составили из них красивый букет для украшения нашей группы. Из пестрых разноцветных листьев для гербария «Деревья нашего детского сада»; плоды каштана, рябины, и дуба для поделок из природного материала. Собрали семена клена и ясеня для подкормки птиц в зимний период.

С 1-8 октября 2019г. воспитанники детского сада вместе с родителями участвовали в акции «Всемирные Дни Наблюдений Птиц». Они провели наблюдения за птицами в парках, на морском побережье. После проведения акции ребята поделились друг с другом, где и каких птиц они видели. 

Во время прогулки дошкольники принимали участие в уборке территории своего участка и каждый раз у них возникают вопросы: откуда берется столько листочков и мусора? Куда отвозят мусор? и т.д. Чтобы ответить на эти недетские вопросы и попытаться решить “мусорную проблему”, была проведен с детьми беседа по ознакомлению решения проблемы, как можно использовать опавшую листву. Уже с младшего возраста учим отличать мусор и естественные отходы, являющиеся частью природного цикла, а также правильно обращаться как с первыми, так и со вторыми.
 Во время прогулок педагоги с ребятами провели исследовательскую деятельность, при помощи луп с большим интересом осматривали и изучали опавшую листву (цвет, запах, наличие насекомых и т.д.) и почувствовали себя настоящими исследователями - открывателями. Они обнаружили, что в листве прячутся большое количество мокриц, дождевых червей, улиток и пауков.  

Заключительным этапом операции «Листопад» стал праздник «Осеняя ярмарка». Ребята читали стихи, пели песни об осени. Совместные поделки родителей и детей украсили нашу выставку «Дары природы» в детском саду. 

Отчет о проведении Дня энергосбережения
Проблема разумного использования энергии является одной из главных проблем человечества. Энергосбережение для дошкольников - это формирование понятий, практических умений, которые должны перерасти впоследствии в глубокое убеждение и устойчивое мировоззрение.

В преддверии Дня энергосбережения, который во всем мире официально отмечается 11 ноября, мы решили напомнить детям самые простые методы экономии электроэнергии, тепла и воды. Воспитатели составили план мероприятий в рамках проекта «Я и энергия»: провели с детьми беседы по энергосбережению, рассказали о том, как можно сэкономить энергоресурсы в детском саду и дома, о роли экономии энергии в сохранении экологии Земли, а так же о правилах, которые необходимо соблюдать каждому, чтобы беречь природные ресурсы.

Для родителей были приготовлены папки-передвижки, стенд с материалами по энергосбережению: «Сбережем энергию вместе!», «Рекомендации по экономному использованию электричества, воды, тепла», «Эконом курс при использовании бытовыми приборами». Дети нарисовали лампочки и с большим интересом комментировали свои работы. Были проведены беседы и организован просмотр мультиков «Наш друг – электричество». 
11 ноября на 5 минут во всём детском саду была отключена электроэнергия – это действия акции по экономии электричества.  

Наши дети растут. Им предстоит еще многое узнать, многому научится. И мы, взрослые, будем им в этом помогать! Сбережем природные ресурсы вместе.

Операция «Поможем зимующим птицам»
В акции «Поможем зимующим птицам» приняли участие дети младшей группы. Акция проводилась на территории детского сада № 1 «Березка». Это акция вызвала большой интерес как у детей младшей группы, так и у родителей.
Еще в осенний период мы с детьми собирали семена деревьев на территории участка для подкормки зимующих птиц. Мы собрали семена ясеня и других деревьев, засушили ягоды боярышника. Родители помогли нам сделать кормушки для птиц, мы их развесили на территории участка для прогулки младшей группы. Все кормушки были изготовлены с душой. Видно, как родители проявили свое творчество, фантазию и мастерство.
В воспитании подрастающего поколения немаловажную роль играет общение ребенка с живой природой. Одними из самых доступных в общении, являются птицы. Однако с наступлением зимы птиц становится меньше, одни улетают в теплые края, другие на поиски корма. Конечно такой момент дети не могли не заметить, появилось много вопросов: «Почему птицы улетают в теплые края?», «Как они находят дорогу?», «А чем будут питаться птицы зимой?» и т. д. В процессе бесед появился проблемный вопрос «Как помочь зимующим птицам?».

Несмотря на то, что зима выдалась в этом году теплая, мы решили подкормить наших пернатых в этот период и вместе с детьми ежедневно подкладывали корм для птиц. Наблюдали за тем, кто прилетел на обед в их «птичьи столовые».  Семена деревьев, семечки, ягоды, крошки хлеба, зерно, кусочки сала, пшено – вот меню, которое мы предложили для птиц. 
Со всех сторон слетаются синицы, воробьи, галки и даже дрозды, им такой прием очень нравится. Результатом хорошей подкормки является то, что стайки птиц в ожидании корма держатся на участке детского сада, ждут его и следят за выходящими из здания детьми. Вместе с детьми мы наблюдали за птицами. Первыми прилетели воробьи, а за ними и синички. Они весело прыгали по кормушкам и радовались угощению. Мы заметили, что воробьи и синички разные по окраске оперенья. У одних воробьев оперенье светлой окраски, а у других темнее; одни смелые, даже нахальные, вырывают еду из клюва другого, а другие осторожные. На другую кормушку прилетали синички. Оперение у них яркое, красивое, кажется, что птица нарядилась в желтую блузку с черным галстуком и в зеленый плащик. Она легко прыгала по веткам, с помощью острых и цепких коготков ловко лазила по стволам деревьев. Наблюдая за птицами, сделали вывод, что все птицы очень пугливые, потому что малейший шум их настораживает, и они сразу улетают. 
     Кроме наблюдений за зимующими птицами провели занятия «Зимующие птицы родного края», «Путешествие в зимний лес», учили стихи о птицах, играли в дидактические игры "Узнай по описанию», «1 – много» и др. 

У нас осталось много ярких незабываемых впечатлений от проделанной работы, а главное, что в результате этой акции пробудило у детей сочувственное отношение к пернатым, а также дала воспитанникам новые знания и практические умения, позволяющие помочь живым существам.

