Историческая справка
муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада №1 « Березка»

       Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад № 1 «Березка»,  создано на основании решения исполнительного комитета Светлогорского городского Совета депутатов трудящихся Калининградской области от 30.09.1948 года № 348.  
       Приказом комитета по образованию и культурной политике администрации Светлогорского городского округа от 12.09.2000 г № 218 « О переименовании учреждений», дошкольное образовательное учреждение ясли-сад №1 « Березка»   переименовано в Муниципальное дошкольное образовательное учреждение Светлогорского городского округа детский сад №1 № «Березка».
      Постановлением главы Светлогорского района от 27 мая 2009 года №514 Учреждение переименовано в Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад №1 « Березка».
     Постановлением администрации муниципального образования 
« Светлогорский район» от 17 марта 2011 года №107 Учреждение переименовано в муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад №1 « Березка».
     Постановлением администрации муниципального образования 
« Светлогорский район» от 19 декабря 2011 года №637 Учреждение переименовано в муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №1 « Березка».
      Постановлением администрации муниципального образования 
« Светлогорский район» от 18 июня 2014 года №589 Учреждение переименовано в муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад №1 « Березка».
          В соответствии с постановлением  администрации муниципального образования «Светлогорский городской округ» от «28» ноября 2019 года № 944«О реорганизации муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада    №1      « Березка» муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад №1 « Березка»,  реорганизовано путем присоединения к нему муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада « Теремок»  . 
        Постановлением главы администрации города Светлогорска от 15.01.1996 г. № 716  « О переименовании учреждений» , ясли-сад  «Теремок» переименован в Муниципальное  дошкольное образовательное учреждение ясли-сад  « Теремок»   .
[bookmark: _Hlk34392402]          Приказом комитета по образованию и культурной политике администрации Светлогорского городского округа от 06.09.2000 г № 218 « О переименовании учреждений», Муниципальное дошкольное образовательное учреждение ясли-сад  « Теремок»   переименовано в Муниципальное дошкольное образовательное учреждение  детский сад  «Теремок».
         Постановлением главы администрации муниципального образования 
« Светлогорский район» от 23 марта 2011 года № 117 «О создании  муниципального учреждения» муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад « Теремок» переименовано в муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение детский сад  « Теремок».

        

